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no« je objavil zadnje dni odprto pismo 
kanonika lateranske bazilike Pija 
Mortara na svoje nekdanjo judovske 
tovariše. V pismu jih papežev prelat 
poziva, naj stopijo v katoliško Cerkev, 
kakor je to sam storil. Omenjeni poziv 
oživlja zopet spomine na slučaj Mor
tara, ki je vzbujal nekoč toliko pozor
nosti po celem svetu. 

Leta 1855 se je rodil bogatemu ži
dovskemu trgovcu Mortara v italijan
skem mestu Bologna otrok. Ko je bil 
star sinko tri leta, je nekega večera 
naenkrat nevarno zbolel v odsotnosti 
njegovih staršev. Poleg bolnika je cu
la katoliška dekla, ki je bila prepriča
na, da bo fantek umrl in mu je pode
lila zakrament sv. krsta v sili. Dečko 
je ozdravil in dekli je narekovala vest, 
da je zaupala slučaj spovedniku. Spo
vednik je javil višji cerkveni oblasti, 
da se nahaja krščcnec v judovskih ro
kah. Bologna je spadala tedaj k pape
ževi državi. Cerkvena oblast je bila 
obenem tudi svetna. Guverner je bil 
kardinal in ta je odredil, da morajo 
fantka prenesti iz židovske hiše v ka
toliško vzgajal iščo. Si lahko predstav
ljamo, kako so bili otrokovi starši na

enkrat presenečeni. Ugovorom staršev 
so se priključili vsi židje v Bologni. 
Kardinal je zašel v največje neprilike, 
zadeva se je' bila razširila preko mej 
cerkvene države. Poklical je na pomoč 
papeža. Sveti oče Pij IX. bi bil mogoče 
skraja za kompromis, a se je bilo med 
tem polastilo slučaja liberalno časo
pisje z vso ljutostjo. Papež Pij IX. je 
ukazal, naj odvzamejo staršem otroka 
in malega Mortaro so prinesli v Rim, 
kjer je bil predan krščanskim vzgoji
teljem. 

Do leta 1870, dokler je trajal boj za 
papeževo državo, je bil slučaj Mortara 
neizčrpni propagandni materijal za li
beralizem. Naenkrat pa se jo zadeva 
preokrenila povsem nepričakovano. 

Dne 20. septembra 1870 so naznanili 
Italijani v osvobojenem Rimu 151etne
mu Martari, da je popolnoma prost. 
Njegov oče je že bil mrtev. Prišla je 
njegova mati, da bi ga odvedla, a je 
zadela na odločen odpor. Pij Mortara, 
kakor mu je bilo ime in se jo pisal, se 
je zoperstavil, da bi zapustil zavod v 
Rimu in je izjavil, da hoče ostati ka
toličan ter postati duhovnik. 

Radi te izjave mu je odkazal papež 
Pij IX. bivališče v Vatikanu. In Pij 
Mortara je tudi res postal duhovnik 
in pozneje celo prelat v Lateranu. Te 
dni je dočakal nekdanji judovski de*
ko 80. rojstni dan. 


